# "总量增、质量升、韧性强、走势好"

国家发展改革委新闻发布会回应当前经济热点

新华社北京1月18日电 如何看待2022年中国经济"成绩单"?2023年宏观政策将如何发力?围绕中国经济运行热点问题,国家发展改革委18日举行新闻发布会作出回应。

#### 有信心、有能力、有条件 推动经济持续回升

国家发展改革委新闻发言人金贤东说,综合考虑经济总量与结构、发展与安全、信心与预期,2022年中国经济运行可概括为"总量增、质量升、韧性强、走势好"。

"2022年四个季度经济增速虽有波动,但总体走势回稳向好。"金贤东说,近期交通运输、文化旅游、餐饮住宿等领域快速回暖,国内外各方面对中国经济发展信心明显增强。

国家发展改革委国民经济综合司司长袁达说,2023年经济发展面临的形势依然复杂严峻,但中国经济长期向好的基本面没有改变,推动经济整

体好转的积极因素明显增多,有信心、 有能力、有条件推动中国经济持续回 升和整体好转,实现质的有效提升和 量的合理增长。

他说,围绕推动经济运行整体好转,2023年将重点做好五方面工作。

一是更好统筹疫情防控和经济社 会发展,最大限度减少疫情对人民群众 生产生活的影响。加强基层防疫能力 建设,保障好群众的就医用药,重点抓 好老年人和患基础性疾病群体的防控, 确保疫情防控措施调整转段平稳有序。

二是把实施扩大内需战略同深化 供给侧结构性改革有机结合起来,全面 落实扩大内需战略规划纲要和"十四 五"实施方案,深入实施创新驱动发展 战略,加快建设现代化产业体系,做好 各项政策与宏观政策取向一致性评 估,加强经济监测预测预警和政策预 研储备,不断丰富应对超预期冲击的 政策工具箱。

三是统筹发展和安全,有效防范

化解重大风险。稳妥处置化解房地 产、金融、地方政府债务等领域风险, 切实加强粮食、能源资源、重要产业链 供应链等领域安全能力建设。

四是纵深推进改革开放,不断激发 发展活力动力。切实落实"两个毫不动 摇",更大力度吸引和利用外资,更大力 度推动外贸稳规模、优结构,为国际贸 易投资洽谈提供最大程度便利。

五是着力稳就业稳物价,切实保障和改善民生。落实落细就业优先政策,加强重要民生商品保供稳价,加大价格监管力度,强化基本公共服务,兜牢基本民生底线,持续增进民生福祉。

#### 改革取得新成效新突破

2022年我国推动重点领域和关键环节改革取得新成效新突破。金贤东介绍,围绕培育高质量市场主体,深化国资国企改革和支持民营企业改革发展;围绕建设高标准市场体系,加快推进基础性关键性改革;围绕有效市

场与有为政府更好结合,深入推动重点行业领域改革;围绕发挥突破引领作用,推动改革试点取得更大成效,深圳综改试点首批授权清单40条改革事项全部落地实施。

金贤东表示,2023年将更大力度 吸引和利用外资,引导外资更多投向 先进制造业、现代服务业、高新技术、 节能环保等领域和中西部、东北地区, 持续提升对外开放水平。

#### 投资结构深度调整 新基建发展势头良好

国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三介绍,2022年全国固定资产投资同比增长5.1%,投资结构深度调整。基础设施投资增长9.4%,再创年内新高;制造业投资同比增长9.1%,快于全部投资4个百分点;社会民生领域投资快速增长;一大批重大项目开工建设,带动新开工项目投资保持较快增长。

新型基础设施是现代化基础设施体系的重要组成部分,也是推动全社会数字转型、智能升级、融合创新的重要基础。金贤东说,近年来,新型基础设施建设呈良好发展势头,已成为稳投资、惠民生、促发展的重要引擎。

信息基础网络加速完善,中西部中小城市基础网络完善工程启动实施;融合基础设施加速升级,一批5G融合应用项目陆续建成投入使用,智慧交通、智慧医院、智慧园区、智慧矿山等新的基础设施形态加速涌现;创新基础设施前瞻布局,先进光源等6个重大科技基础设施项目批复立项,部署建设一批国家产业创新基础设施。

金贤东表示,今年将进一步加力支持新型基础设施建设,引导支持社会资本加大相关领域投入。春节前后将集中下达一批中央预算内投资,支持新型基础设施领域重大项目建设。

### 新发地农产品批发市场是北京市 应,确保数量充足、品种丰富、质量放 中取得新的更大成绩,一起迈向共同 家表示诚挚的问候,向仍在工作岗位

#### **■**紧接A01版

习近平亲切询问他们是回家过年还是 外出旅游,叮嘱他们注意旅途安全。 习近平指出,春运是关系人民群众切 身利益、关系经济发展和社会稳定的 一件大事。今年春运是疫情防控进入 新阶段后的第一个春运,客流量大幅 回升。交通运输部门要坚决贯彻落实 党中央要求,提升保通保畅能力,确保 人民群众平安健康出行,确保重点物 资运输畅通有序。要坚持底线思维, 加强对极端恶劣天气的监测和预警, 深入开展安全隐患排查治理,坚决遏 制重特大安全事故发生。要加强对出 行相对集中的务工流、学生流的服务 引导,确保他们节前安全返乡、节后顺 利返岗返校。要严格落实各项防控规 定,最大限度降低交叉感染几率,保障 旅客身体健康。习近平强调,长期以 来,交通运输系统的干部职工埋头苦 干,担当奉献,功不可没。春节期间, 许多同志要坚守岗位。习近平代表党 中央,向交通运输系统的广大干部职 工致以新春的祝福,并祝广大旅客旅

重要的"菜篮子"、"果盘子"。 习近平 通过视频亲切看望慰问批发市场留守 的商户和采购年货的群众。在蔬菜一 区露天交易区,商户和现场的群众热 烈鼓掌,向总书记问好。听完市场负 责人介绍保供和物流情况后,习近平 仔细询问这几天市场运行情况怎么 样、今年商户的买卖怎么样、今年批发 价格怎么样。得知菜价保持平稳、种 类充足齐全,习近平十分欣慰。他指 出,民以食为天。"菜篮子"、"米袋子"、 "果盘子",事关千家万户,是最基本的 民生。过年过节,安全不能忘。批发 市场既要在拓展货源、丰富品种、保证 质量上下功夫,也要在加强食品检测 和市场管理上下功夫,让首都市民吃 得放心、吃得舒心。农贸市场人流物 流密集,是疫情防控的重点场所,要适 度调控人流物流,加强疫情监测检测, 搞好市场环境卫生,尽最大努力降低 疫情风险。习近平强调,各级党委和 政府要落实好"米袋子"省长负责制、 "菜篮子"市长负责制,加强粮油肉蛋 奶果蔬菌等重要民生商品的产销保 供,畅通物流配送,丰富节日市场供 应,确保数量充足、品种丰富、质量放心、价格稳定,让人民群众开开心心、 安安心心过大年。

四川省绵阳市北川羌族自治县石 椅村是汶川地震灾后重建村,如今已 成为全国文明村。这里山清水秀、云 雾缭绕,被誉为"云朵上的山寨",枇 杷、苔子茶等特色农产品发展很好,文 化活动蓬勃开展,乡村旅游很旺,各族 群众和谐相处,一片欣欣向荣的景 象。大屏幕上,身着传统民族服装的 羌族群众聚集在一起,载歌载舞,脸上 洋溢着幸福的笑容。习近平通过视频 连线向乡亲们、游客们拜年,向全国广 大农民朋友,向奋斗在乡村振兴一线 的同志们致以新春的美好祝福。习近 平同村干部、游客就村里收入怎么样、 春节来村里旅游的人多不多等问题一 一交流。村民们告诉总书记,靠着优 美的自然风光、独特的民族风情,石椅 村的农产品和农家乐旅游越来越红 火,并热情邀请总书记来村里做客。 习近平高兴地说,新时代的乡村振兴, 要把特色农产品和乡村旅游搞好,你 们是一个很好的样子。希望大家继续 努力,百尺竿头更进一步,在乡村振兴

中取得新的更大成绩,一起迈向共同富裕,生活越过越红火。习近平强调,疫情防控措施优化调整后,我最担心的是农村和广大农民朋友。农村医疗条件相对薄弱,防控难度大、任务重。要坚持像脱贫攻坚那样,"五级书记"抓农村防控,县乡村三级尤其要承担起属地责任,强化返乡务工人员和大中专学生防疫服务,加强农村老幼病残孕等重点人群医疗保障,最大程度维护好农民群众身体健康和正常生产生活秩序,确保群众平安过年。

随后,在各地基层干部群众热烈的掌声和欢呼声中,习近平发表了重要讲话。他强调,"每逢佳节倍思亲"。新春佳节,我更牵挂基层的干部群众。往年这个时候,我都要到基层走一走,同大家拉拉家常,看看大家还有哪些困难,听听大家新年有哪些打算,分享大家迎接新春的喜悦。今年采取视频连线的方式,看的地方更多,东西南北中都有,虽然隔着屏幕,但我依然能感受到全国各地浓浓的年味,感受到大家的幸福和喜悦,我的心同大家、同全国各族人民的心始终是连在一起的!在此,我代表党中央向大

家表示诚挚的问候,向仍在工作岗位 上辛勤劳动的同志们表示亲切的慰 问!

习近平指出,除夕和春节,是中华 民族传统节日,是万家团圆、辞旧迎新 的喜庆日子。我最大的心愿,就是大 家都能欢欢喜喜过好年。各级党委和 政府要切实保障节日期间供电供气供 暖,抓好"菜篮子"、"米袋子"、"果盘 子",加强食品安全监管,特别是要落 实好新阶段疫情防控各项举措,防范 各种突发事件和安全事故,确保全国 各族人民过一个欢乐喜庆、安定祥和 的春节。

习近平强调,过去的一年很不平凡也很不容易,我们一起努力,战胜了各种困难和挑战,各条战线都取得了新的成绩。大家都作出了贡献,每个人都了不起。新的一年,是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。希望大家坚定信心、抖擞精神,齐心协力加油干,在新的一年里有更大作为、更大收获!

刘国中、孙春兰、何立峰及中央和 国家机关有关部门负责同志陪同看望 慰问。

### 最新版国家医保 药品目录公布

新华社北京1月18日电 最新版国家医保药品目录18日公布。经调整,共有111个药品新增进入目录,3个药品被调出目录,谈判和竞价新准入的药品价格平均降幅达60.1%。最新版国家医保药品目录内药品总数达到2967种,其中西药1586种,中成药1381种;中药饮片未作调整,仍为892种。

从谈判和竞价情况看,147个目录外药品参与谈判和竞价(含原目录内药品续约谈判),121个药品谈判或竞价成功,总体成功率达82.3%。

最新版医保药品目录纳入了抗肿瘤、新冠治疗药、罕见病治疗等领域的药品,糖尿病、慢阻肺等慢性病领域也有药品被纳入。在新冠治疗用药方面,阿兹夫定片、清肺排毒颗粒成功进入新版国家医保药品目录。

据介绍,本次调整引入竞价机制、完善续约规则、优化评审程序,提高科学性、规范性、精细化水平。在调整中,国家医保局牢牢把握"保基本"的功能定位,将基金承受能力作为坚守"底线",将符合条件的新冠治疗用药纳入目录范围,引入临床价值和性价比更高的品种,继续适当放宽部分目录内品种的支付范围,药品可及性和用药公平性得到进一步提升。

新版国家医保药品目录将于2023年3月1 日正式实施。

#### 浓浓关怀暖人心

#### **△**上接A01版

随后,易中强一行来到江门中远海运铝业有限公司,深入了解企业经营情况和工会工作开展情况。该公司成立于1998年,是中远海运集团所属全资的国家高新技术企业,专业从事铝合金应用开发,主攻汽车配件、轨道交通、光伏能源、家居等行业的产品研发和制造。多年来,该公司坚持以高质量党建引领企业高质量发展,紧紧围绕生产经营创新推动企业发展。疫情发生后,该公司铝篷房项目的销售遭受重创,销售额累积下降50%。

易中强肯定了江门中远海运铝业有限公司积极探索创新实践,推动创新成果应用于生产实践并转化为生产力,以及工会工作取得的成绩,并向企业送上慰问金。他鼓励企业坚定发展信心,一是要深入学习贯彻党的二十大精神,以党的二十大精神学习成果转化为推动企业发展的强大动力;二是要以人民群众对美好生活的向往为根本导向,关爱职工,履行好社会责任,让人民群众共享改革发展成果;三是要勇担时代使命,坚持科技引领、质量为本,提升企业核心竞争力,提升员工技能水平,拓展企业发展新途径,推动企业高效发展,为江门奋力构建新时代侨都高质量发展新格局作出新的贡献。

# 收获 突破! ——江海区高质量发展一线观察

新闻编辑中心主编 责编/林润开 美编/邓国一

## 江海区激发消费热情释放消费潜能

# 消费按下"快进键"催旺城市"烟火气"

逛花街、逛商场、买年货······连日来,江海区各大商圈迎来客流回归。大街小巷人来人往,街边餐饮店再现排队就餐景象,文旅行业也在快速复苏······

新型冠状病毒感染实施"乙类乙管"后,越来越多的消费者走出家门口。江海区积极行动,推动消费按下"快进键",城市"烟火气"持续升腾,呈现出一幕幕忙碌迎新春的场景。

开展"潮好玩 江海购"2022江海夏季消费欢乐节、出台商贸领域高质量发展和加大力度促进消费措施、发放价值数百万元消费券……去年1—11月,江海区社会消费品零售总额增速排名连续11个月保持全市第一。

消费是经济增长的重要引擎,是人民对美好生活需要的直接体现。日前,江海区通过出台政策措施、开展系列促消费活动,挖掘自身特色、打造促销品牌、激发消费热情,不断释放消费潜能,为全区经济稳增长注入强大动能。如今,一系列促消费措施成效明显,覆盖线上线下消费场景,"火力全开"促消费活动提振了消费信心,催旺了城市"烟火气"。

文/何榕

#### 举行迎新春促消费活动 让群众享实惠

"我买了一套新的碗筷,希望新的一年家里能添丁进口,还买了一些糖果,希望生活甜蜜……"在江海广场天虹超市内,56岁的陈姨展示了自己选购的商品,十分开心。

新春将至,江海区各大商场十分热闹,市民结对逛商场、买年货。江海广场、江海万达广场、中环广场等商超综合体也陆续开启各项迎新春活动,以形式多样的促销活动激发消费市场活力。

今年是李敏第一年参加工作,从深圳返乡过年的她用年终奖给父母添置了几套新衣,她说:"最近商场搞促销,价格很优惠,我买了3件冬装。"

为进一步加快恢复商业活动,活跃 消费市场,促进贸易深度复苏,江海区 与辖区内各大商家联手,于2023年1月 13日起举行"兔气扬眉 活力江海"2023 迎新春促消费活动,发放2轮总价值 200万元的新春惠民消费券,供广大市 民春节期间在江海区消费使用。

"我们希望通过举办消费节、发放消费券等形式,让群众享实惠,让在江海过年和来江海游玩的群众过一个欢乐新年。"江海区经促局相关负责人表示,今年春节,江海区还准备花市展销会、醒狮表演、年货集市、书展、新春民俗游园会等系列活动,唤回城市"烟火气"

"今年花市重启,让我感受到久违 的年味又回来了,我希望沾点花香福 气,愿新的一年顺顺利利。"在下沙公园 迎春花市,市民黄焱秋带着一家大小来 逛花街,并选购了心仪的年花。

#### 形成有"江海范"的 消费新场景

"尾箱经济""创意集市""音乐派对"……近来,符合年轻人消费形式的新型消费场景在江海频频涌现,融合了"烟火气"与"潮酷玩"的消费场所,人气持续攀升,活力四射,成为有"江海范"的消费场景。

"我之前在广州工作,每个周末都会和好友去逛创意集市。了解到今年春节期间,江海区也有类似的集市,我也报名参加了。""95后"青年阿家和同伴一起,在江海广场前街集市上租用了一个面积约5平方米的摊铺,支起折叠桌椅,摆上关东煮、蛋糕、蛋卷,再挂起一个有创意的摊位招牌,时尚、新潮范

在东汇城迎春欢乐市集,团江海区委联合主办方在市集现场设置了10个大学生创业摊位,免费提供给江海区青年大学生开展假期创业实践活动,并为前5个报名参与的大学生项目,每个提供300元的"圆梦"启动金,为有意创业的返乡大学生提供消费创业的"试验田"和"种苗"。

"很高兴能够参加这个创业实践活动,我和闺蜜在微信公众号看到有这样一个活动就报名参加了,目前主要卖一些利是封、手工制品等年货,今天也卖出去不少,感觉很有成就感。"在广州读

大学的甄思美告诉记者,她们还通过直播分享创业经历。

创业经历。 记者发现,在这些"创意集市"摆摊的多数是"95后" "00后",他们的出摊形式新颖、门槛不高,卖的食品多是半成品小吃,但他们更懂年轻人的需求,更加重视服务质量,并成功吸引了不少消费者主动"尝鲜"。

"江海范"的特色美食挑动着五邑人的记忆"味蕾"。去年11月,江海区礼东美食街成功上榜第二批"广东省粤菜美食街(城)"名单,打响了粤菜美食"江海名号",集聚了一大批食客前来消费,让礼东片区消费热起来,氛围火起来,市场旺起来。

江海区经促局相关负责人表示,一个个具有"江海范"的消费新场景在这里形成,不仅提升了江海区特色经济的影响力、知名度,也形成了一批"网红打卡点",成为拉动消费、促进经济发展的重要动能。

#### 政策支持 全面激发消费市场活力

促消费,政策先行。近段时间,江 海区政策利好不断,全面激发消费市场 活力。



"去年以来,我们出台了一系列商贸领域高质量发展和加大力度促进消费措施,并聚焦批发、零售、住

宿、餐饮等行业开展暖企暖 民暖信心活动,不断夯实消费'基本盘'、释放增长潜力。"江海区经促局相关负责人介绍,去年1—11月,江海区社会消费品零售总额增速排名连续11个月保持全市第一。

去年6月,江海区举办了"潮好玩江海购"2022江海夏季消费欢乐节,集房展、车展、美食节于一体,满足群众吃喝玩乐购一站式需求。同期,江海区重磅发放百余万元消费补贴、专项优惠,让群众享受实实在在的优惠。

2022 江海夏季消费欢乐节累计吸引超14万人次前来观展,累计成交商品房278套,销售面积约2.65万平方米,成交金额约2.49亿元;累计成交汽车超400辆,成交金额超6700万元,有效激发市场活力,提振消费信心。

此外,江海区出台了《2022年江海区鼓励标准乘用汽车消费活动方案》,对江海区限额以上汽车零售企业购买标准乘用车的消费者给予1000—2000

元补贴,总补贴费用为100万元,共有721名消费者获得补贴。

"在购置税减半,市、区均推出购车补贴的多重利好叠加下,消费者购车热情高涨。2022 江海夏季消费欢乐节期间,我们共成交了50多辆汽车,为我们车企提振了信心。"一汽丰田江门永佳4S店市场经理林金鸣表示。

据了解,今年春节期间,江海区除了为市民准备消费券以外,江海区人社局、科技局、经促局、总工会、高新技术工业园公司还联合推出新春暖企活动,为在辖区内就地过年的职工准备了5000张江门儿童公园梦主题游乐区免费亲子游乐票、550张江海区科技馆免预约入场券。

江海区在岁末年初持续开展系列 促消费活动,是提振市民消费信心的重 要"法宝"。"各种促消费政策和活动的 叠加,对市民来说相当划算,在很大程 度上有利于激活消费市场。"江海区经 促局相关负责人表示。

值得一提的是,今年1月初,江海区 江海广场、江海万达广场两大商业综合 体成功入选广东省2022年度绿色商场 创建单位名单,为江海区净化市场消费 环境、提振市场消费信心迈出了坚实一步。

### 数读

②2022年1—11月,江 海区社会消费品零售总额 增速排名连续11个月保持 全市第一。

○江海区出台《2022 年江海区鼓励标准乘用汽车消费活动方案》,**721**名 消费者获得补贴,累计拉动汽车消费<mark>超1亿元。积极落实江门市汽车补贴政策,江海区申报补贴车辆达7644辆,累计拉动汽车消费超10亿元。</mark>

◎江海区举办"潮好玩江海购"2022江海夏季消费欢乐节,3天累计吸引超14万人次前来观展,累计成交商品房278套,销售面积约2.65万平方米,成交金额约2.49亿元;累计成交汽车超400辆,成交金额超6700万元。

○江海广场、江海万达 广场成功入选广东省2022 年度绿色商场创建单位名 单,全市共3家单位入选, 江海区有2家。

◎礼东美食街被广东 省商务厅正式授予第二批 "广东省粤菜美食街(城)" 荣誉称号,成为江门市本批 惟一入选美食街,提升了 江海特色粤菜美食的知名 度。